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CSONGRÁDI LAP
VEGYES TARTALMÚ KÖZLÖNY.

Szerkesztőség:
Főtér 27. sz;iin, hova a lap szellemi részét illető köz­

lemények küldendők.
Megjelen minden vasárnap reggel. 
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Előfi.íotós i ( 1 ij :
Egész és're 8 kor. Evlévre 4 kor. Negyedévre 2 kor. 

Hirdetéseket:
a kiadóhivatal mérsékelt árjegyzék szerint számit.

IGifvos s/úiii iifii 1<> fill.

Kiadóhivatal:
Weisz Márk könyvkereskedése, hová az előfizetés- 

hirdetési dijak küldendők.
Bélyegdij minden hirdetés után 60 fill.
Nyílttól- petit sora 60 fill.

A Hegyi páter pénzkezelési 
iskolája.

Annak a fényes parádénak vége 
szakadt immár, amelylyel Hegyi pá­
ter, a svájezi misepénzek elsikkasz­
tó ja, a könnyen hivő nép előtt 
valami szentséges dolognak tün­
tette fel legújabb pénzmanipulá- 
czióját, az uj takarékpénztár ala­
pítását. Ki ne botfán kozott volna 
meg azon, hogy az oltári szentsé­
gek kel, tömjén és myrrha füstje 
mellett, kereszttel beállított egy 
bankba a csongrádi lelkipásztor és 
birkáknak tekintve az ő nyáját, 
híveit, — előttük oda czitálta a min- 
denség alkotóját és imáival mint­
egy ráparancsolt, bogy most már 
ezután kötelessége legyen az Ur 
Istennek, ezt az üzletet fölvirágoz- 
tatni és őt újra busás jövedelmek­
hez juttatni!

Ki ne botránkozott volna meg 
azon a jeleneteid, mikor az egyház 
szolgáját az üzleti vállalat ügynöke 
gyanánt látta szerepelni, bogy a 
vallást a legrutabb üzletté alacso­
ny its a le.

Nem elég már, hogy a tem­
plomot tele rakta gyűjtő perselyek­
kel, s maholnap inkább valamelyes 
bankházhoz fog hasonlítani ez az 
imaház, s a stolajövedelmek miatt 
a nép elkeseredését mind inkább 
fö 1 ingeidi az ő kizsákmányoló rend­
szere ellen. Nem elég, hogy a kir. 
törvényszék a misepénzek elsik- 
kasztása miatt vád alá helyezte: 
a váczi egyházmegye intézőinek 
türelme lehetővé tette azt a vak­
merőségét is, hogy kísérletet te­
gyen hírhedt barátja Sima berkó 
példájára, egy bank alapítására 
a népbolonditás minden eszközei­
vel — az egyházi szertartások le- 
alacsonyitásával.

A kísérlet fényesen beigazolta, 
hogy a Hegyi pátei iskolája: a 
népbolonditás és misepénzek sik­
kasztása, rendszerré nőhetett Cson- 
g rád on az egyházmegye és a
büntető törvényszék elnéző türelme 
folytán — amely türelem a cson­
grádi népet közprédára engedte, s 
úgyszólván a közigazgatást lehe­
tetlenné tette a nagyra nőtt anarchia 
folytán.

Azt hisszük, már elérkezett 
az ideje annak, hogy ha a szent­
szék és a kir. ügyészség most is 
tétlen nézői akarnak maradni en­

nek az anarchikus állapotnak és a 
nép kizsákmányolásának, a magas 
stol a és pénzkicsikarás válogatott 
eszközeivel történő kifosztogatásnak: 
— maga a nép álljon ki és emelje 
fel szavát, úgy mint Szentesen tette, 
a nép megrontásának rendszere 
ellen.

Vagy nincs oka rá? Hegyi pá­
ter, a csongrádi misepénzek sik- 
kasztója, évtized óta telelármázza a 
világot a legmesésebb képzelt sére- 
lemekkel, s ime — most ő hallgatott, 
elnézte a legrutabb visszaéléseket, 
mint a sült hal, mikor közvetlen 
tudomásával történtek a bűnös 
üzelmek.

Az eset a következő :
Tudjuk, hogy Hegyi Antal min­

den áron arra törekszik, hogy kép­
viselői megbízó levélhez jusson 
és e czélja elérésében kész Si­
mával is czimboráskodni. Hogy 
azonban, a közönség egy részének 
érdekeit lekösse, egy takarék pénz­
tárt létesített, azzal a hangzatos jel­
szóval, hogy ez a takarék a nép 
érdekeit lesz hivatva szolgálni.

(Ki is fog tűnni az alábbiakból 
nyomban, hogy e hivatásnak meny­
nyiben felelt meg). 1 lónapokig há­
zalt ő maga az el marad hatatlan 
templomi kereszttel, amelyet te­
metéseknél használ, házaltak ügy­
nökei a tanyák közt és a környék 
falvaiban, részvényesek gyűjtése 
iránt. Sikerült is, a legszegényebb 
s igy a legelíogullabb néprétegből 
néhány részvényt jegyző egyént 
befogniok, kik keservesen szerzett 
filléreiket áldozatul hozták a tel­
hetetlen népámitónak, a misepén­
zek elsik kasztójának.

A takarék megalakult. Szépen 
herendezkedett, ellátták drága bú­
torokkal, könyvekkel, minden-min­
den megvolt, csak a tő kellék, az 
a pénz hiányzott, amit a részvény­
tőkék czimén bekelleti volna fizetni 
és az a pénz hiányzott, amelyet a 
nagy bankoktól reméltek.

A részvénytőke 1 ;i-ad része 
végre mégis le volt téve; mi sem 
gátolta a ezégjegyzést. S megkez­
dődött a manipuláczió !

Egy szép májusi reggelen ugyanis 
azzal állt elő Kovács János fiskális 
és a "Tiszavidéki takarék» remény- 
teljes ügyésze, hogy Szabados Jó­
zsef pénztárnokot lölhivta, miszei mt 
tegyen 16.000 koronát, azaz tizen­
hatezer koronát kiadásba!

— Én nem akarok a börtön fe­
nekére jutni, válaszolt a pénztárnok : 
és nyomban bejelentette az esetet 
az igazgató-tanácsnak.

Az igazgató-tanács 5 tagja el­
ment a parochiára Hegyi Antal 
plébánoshoz s ott elmondták a tör­
ténteket: de Hegyi Antal, aki a 
szálkát is gerendának látja, erre 
azt felelte immel-ámmal, hogy majd 
(I) ő utána néz a dolognak, mert 
ő eddig semmit sem tud arról, hogy 
8000 írt hiányzik.

Es aztán utána is nézett. De 
hogyan?

Első intézkedéze az volt, hogy 
Szabadost, a pénztárnokot kiakői­
ből itotta az igazgató tanácsból, 
amiért engedetlen volt az ügyész 

• úrral szemben. A pénztárnoki állás­
ból is ki akarta őt akolbólitani, de 

! a részvényesek bizalma feléje haj­
lott bár látták, hogy Hegyi Antal 
pártfogásába veszi a sikkasztok Úgy 
gondolkodtak, hogy egyik varjú 
nem ássa ki a másiknak a szemét; 
jó lesz, ha legalább egy ember ma­
rad a pénztárnál, aki nem nyújt 
segédkezet a sikkasztás manipulá- 
cziójához. Ezt látva Hegyi Antal, 
azzal az ürügy gyei, hogy az 1200 
írt biztosítéki összeget nem űzette 
még be a pénztárnak, nyomban 
fölhívta, hogy vagy tegye le a biz­
tosítékot, vagy hagyja el állását. 
Szabados azzal felelt, hogy a Csőn - 
grád és Vidéke takarékpénztárból 
kivett. 1200 Irtot, mely összeget 
ott, saját nevén elhelyezte azzal a 
kikötéssel, hogy csakis az ő saját 
maga jelentkezésére adható ki az 
összeg, — s a takarék kön vívd tette 
le biztosítékul, nehogy az ő biz­
tosítéki pénzét is el kezeljék illeték­
telen szurkos kezű nép boldogítók. 
Ekkora szégyent már nem tudott 
elviselni sem Hegyi, sem a «Tisza- 
vidéki takarék», s igy Szabadosnak 
mégis csak ebre kellett bízni a 
szalonnát, ha nem akarta, hogy 
állásától megfosztassék. Tehát pén­
zét elkel lett helyeznie a Hegyi-féle 
takarék ba.

A dolgok ilyetén állása mellett, 
az igazgató-tanács tagjai és a fel­
ügyelő bizottsági tagok, igyekeztek 
az obbligából menekülni. Sorra le 
mondtak, elsőbben ezek közt Ma­
gyar István.

Az igazgató tanács össze ült s 
számadásra kivták föl Kovács Já­
nost és Horváth Mátyás igazgatót.

Lapunk mai száma 6 oldalra terjed.
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Arról nem szólunk, hogy Hoi- 
Vát és Kovács közt milyen diskur­
zus folyt a gyűlés alatt, ez az o dol­
guk. De hogy miként akart Kovács 
beszámolni a «kt’{cn chnatadl - <><><> 
fariiilról\ ezt mint közérdekű dol- 
crot, kötelességünk megvitatni es 
köztudomásra hozni e visszaélése­
két, hogy végre lássa a nép, hogy 
keservesen szerzett pénzecskéjével 
mily pocsékul bánnak el a salaink.

" Most tehát a számadás a kö­
vetkező tételeket tartalmazza . cg) 
pénzszekrény 6000 korona, egy öcs ka 
asztal 180 korona; jöttünk, men­
tünk 2000 korona ; ittunk, ettünk 
2000 korona; Kovács ügyvednek, 
a ezégjegyzés kieszközlése ügyeben 
eszközölt' munkálataiért 3000 ko­
rona, nyomtatványok beszelzeseei 
3000 korona s igy, még Kovácsnak
iái"na ki 180 korona.

És csodák csodája ! ezt a száma­
dást Hegyi Antal is szanálta, ö, a hu sá­
fár ezt helyeslöleg tudomásul vette: o, aki 
a községi hatóságot folyton rágalmazza 
gyanúsítja a számadások beterjesztése al­
kalmával I

('SOINÍIHAI)I

De nem igy a részvényesek 
akiket érint és akiket sújt ez a 
svajezi mise pénzkezelési rendszei.

Hegyinek könyu a dolga, mert 
neki nem fekszik benne pénze, vagy 
ha igen : a svajezi pénzekből és a 
szabad stólából még mindig telik. 
pvj 20_24 ezer korona jövedelem­
ből ez kifutja.

De a szegény munkás nép 
fáradsággal keresett filléreiről nem 
mond le oly könnyen, meg akkor , 
sem, ha Hegyi Antal egyházi átokkal 
sújtaná is őket, mert a pénzük j 
elvesztése súlyosabb, mint a Heg) i , 
átka, a mely úgy sem hallatszik a j 
menyországba, aminthogy áldása j 
sem használt a felszentelt banknak: j 
igy hát erélyesen követelték az el­
kezelt 16000 korona megtérítését.

A múlt csütörtökig kapott erre 
halasztást Kovács János, de ígéret­
nél egyebet nem hozott Szegedről, 
s igy újabb halasztást kapott szom­
batig, e hó 19-éig.

Tegnap lelt le ez a hatandó,
az eredményt nem tudjuk, csak 
sejtjük, de reméljük, hogy a "Ti- 
szavidék» mai számában mar erről 
felvilágosító czikk fog meg jelenni, 
hisz más esetben annyira követelik 
a nyilvánosságot, hogy alig hin et­
jük, hogy a mai számában szó nél­
kül' hagyja e közérdekű dolgot.

Ha azonban a "Tisza vidék* sem 
fog erről semmi felvilágosítást nyúj­
latin ekkor tisztában vagyunk a 
dolgok állása felől, és tisztában le­
hetnek a részvényesek is és azok 
akik Hegyi Antal és társainak va­
kon hisznek. Csak higyjenek va­
kon. annál tágabbra nyílt szemek­
kel fogják meglátni a valóságot, 
de már akkor késő lesz.

körmére ütöttek volna! Rágalmazza, 
bandának mondja a hatóságokat 
évtizeden át bünteleniil, holott a 
nép kizsebelésével, 16.000 korona 
elkezdésénél a bünpalástolás mos­
tani szerepével s a mise pénzek 
elsikkasztásával rászolgált az attain 
folyton használt s hatóságokra szóit 
banda szövetség titulusára?

Hallgatni fog tovább is ez az 
értelmiség, ez a nép, amelyet egy 
más ellen ingerelt a mise pénzeli 
sikkasztója : vagy leleplezi ország 
világ előtt ezt az őrültségében es 
kapzsiságában közveszélyessé vált 
szélhámost, aki szégyent hoz az 
egész egyházmegyére és papsagara. j 

Hallgatni fognak a kaszinó tes­
tület. a népkörök, a hatóságok, vagy j 
a bíróságot felkérik, miszerint tel- 

I jesitse kötelességét ezzel az ember- : 
rel szemben, akivel veszedelme­
sebb népámitót Csongrád ebben a 
században nem látott r

A csongrádmegyei munkás gyű­
lésen egyik szónok felemelte tilta­
kozó szavát ez ellen a pénzszipoly j 
ellen, aki a kereszt jelvényét pénz­
harácsol ásra használja fel, aki sza­
bad stólájával, évi 20-24. ezer ko­
rona jövedelmével be nem elégedve, 
a mások pénzének elsik leosztására 
iskolát, rendszert csinált.

Legyen immár vége e korszak­
nak : legyen béke Csongrád vá­
rosában V fogjanak kezet a társada­
lom szétválasztott osztályai: s ad­
dig ne pihenjenek meg, mig úgy 
el nem bánnak itt az anarklnsta 
Hegyivel, mint a másik bank ala­
pitóval : a szentesi anarkhistával, Si­
mával, akinek immár nincsen helye 
Szentes városában.

Tartsanak gyűléseket, amelyek­
ben határozati lag mondják ki, mi­
szerint ezt a kannibált,*) aki a papi 
talárt, az egyházi szentségeket a 
legrutabb pénzszipolyozásokkal fer­
tőzi meg, méltatlannak taitják az 
elfoglalt' lelkipásztori állásra, küld­
jék "meg eme határozatukat, az ösz- 
szeáll itott bünl aj strommal az ösz- 
szes fő és alpapságnak, a kul­
tusz miniszternek, képviselőknek, 
hírlapoknak, összes megyék, varo- 

1 sok hatóságainak: a váczi egyház­
megye püspökétől, és a prímástól 
pedig küldöttségileg kérel mezzé a e 

j pénzszipoly eltávolítását.
i-z lesz a méltó bünhődése — 

ha saját fegyvereivel verik el a 
farkas’bőrbe" bujt ezt a rósz pász­
tort, aki saját nyáját pusztította 
annyi időn át Csongtádon, a ieg- 
embcrtelenebb kapzsisággal.

Azon kívül resztvettek : Csemegi Antal és 
neje mint Csemegi Károly fivére és só­
gornője, továbbá Éder János lapunk fele­
lős szerkesztője és nővérei: özv. Reviczky 
Zsignrondné Éder Erzsébet. Dl. Káipáti 
Károly né Éder Ágnes mint az ünnepelt 
unoka öcsé illetve unoka nővérei, továbbá 
Szarka Mihály m. kir. jbiró és neje, ifj. 
l)r. Szarka Mihály, mint rokonok. Meg­
jelentek továbbá Hodossy a szegedi kit. 
törvényszék elnöke, a szegedi kir. tör­
vényszék képvi eleiében. Dr. letgina 
Gyula kir. tanácsos vármegyei kir. tan- 
felügyelő. Újhelyi Nándor kir. tanácsos, 
mint az ügyvédi kar képviselője. A hely­
beli kir. jbíróság összes bírói és tisztvi­
selői kara Dr. Szappanos Sándor kir. jbiró 
vezetése mellett. A helybeli kir. adóhiva- 

I tala Kabók Károly adópénztárnokkal to­
vábbá az állami polg. iskola tanári kara 

j Farkas Béla igazgatóval, a községi polg. 
j leányiskola tanári kara Söyényházy Antal 

igazgatóval, az all. elemi iskola tanítói kaía 
Blázsik Mihály igazgató vezetése mellett. 
A járási főszolgabírói hivatal Máteffy Kál­
mán főszolgabíróval továbbá az összes 

: községi tisztviselői kar egyletek és társu 
latok. A közgyűlést Csejthey Lajos biró 
nyitotta meg és azután Sóhlya Gyula va- 

i lóban remek és megható beszédben mel-I tatta az ünnepelt érdemeit, (melyet lapunk­
hoz melékletnek adunk) azután levettek a 
leplet az arczképről mindenkit meglepett 

j a kép művészi hi vitele, sót magát Cse­
megi Károlynét is meglepte a tökéletes 
kivitel. Éder János bemutatta az arczkép 
festőjét Vannav Ferenczet az ünnepelt 
özvegyének, ki vele melegen kezet szólí­
tott és köszönetét fejezte ki.

Azonban van egy szavunk a 
társadalom vezetőihez és a mu11 \ás 
néphez is. Nem látják-e elérkezett­
nek az időt, hogy leleplezzék az 
ország előtt ezt a népbolonditót, 
aki az úri osztály ellen izgatta sza­
badon a népet, annélkül, hogy a

Disz-közgyulés. A i. hó 18-án d. e. 
előtt 10 órakor disz-közgyülést tartott köz­
ségünk képviselőtestülete, mely alkalom­
mal leplezték le nagy ünnepélylyol számos 
díszes közönség jelenlétében városunk 

! nagy szülöttének . Csemegi Kát oly atez- 
í képét. A leleplezési ünnepélyen részt vett 
I Csemegi Károly özvegye: szül. bischet 

Francziska ki sógornője özv. Eder Ist- 
vánné végtisztesegere érkezett vámsunkba.

*) < mikori esetek közé tartozik, hogy a tem- 
j plombán verekedik a plébános, mihelyt elfogja az 
í őrjöngő dühöngés.

ÚJDONSÁGOK.
_ Bűnügyi följelentés.

Lapzártakor értesülünk, hogy a * Tisza- 
vidéki takarékpénztár“ igazgatásági tagjai 
közül azok akik nem akarnak börtönbe 
kerülni a bűn palástoló Hegyivel Kovács 
János ellen a bűnvádi feljelentést meg­
telték.

_  Halálozások. A kérlelhetetlen halai
ismét egy tekintélyes úri családot borított 
gyászba id. Kádár' Henrik ny. megyei fo 
számvevő ur neje : Bálint Máriát tettek 
örök nyugalomra a f. hó 15-én d. e 10 
órakor a közönség nagv részvéte mellett. 
_ a f. hó 15-én viradóra Stammer Bej- 
tahin, néhai való Stammer Sándor alispán 
öcscse halt meg Szentesen, élete 71-tk 
évében temették el a nagyszámú rokon- 
ság és gyászközönség részvételével. Az. el- 

! hímvt náliunk majd 2 évtizedet töltött el 
i mint községi hivatalnok, különben, ki ne 

ismerte volna Bérezi bácsit?
_ Gyűlések a vármegyén. Csongrádi­

vá r meg ve törvényhatósági bizottsága I. 
hó 28-án délelőtt 10 orakoi taitja meg 

1 rendes évnegvedes közgyűlését nzt meg­
előzően, f. hó 23-án délelőtt a közigazga­
tási bizottság tartja rendes havi ülését; L 
hó 25-én délelőtt pedig az állandó vá- 
lasztin íny ülésez, hogy n közgyűlés ele 
kerülő ügyekben határozati javaslatot te­
gyen. , r. , ,..

Nem sikkasztotta el Kovács liskalts
a takarók pénzét igy állítja ezt Hegyi pa­
ter csupán "elmaradt a kezén» az a cse­
kély 8 ezer forintocska, amely összeg hi­
ányzik. Jó tanító mestere van ő neki 
Hegyi páterban, akinek bő tapasztalatai 
vannak a sikkasztás fogalmának burkolt 
módon való körülírásában, mint ahogy o 
is kifejezte c nemes cselekedetét, a svejezi 
misepénzek elsikkaszt,fsának a váczi szent­
székhez beadott elismerő és bűnbánó le­
velében.
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Hírül vettük, hogy [városunkban a 
jo nevelesert lelkesülő szülök mozgalmat 
indítottak a polg. leányiskola IV. osztá­
lyának biztos megnyitása érdekében. Saj­
nos, hogy egész bizonyossággal csak há­
rom osztály nyílik meg szeptemberben. 
De tekintve a szülök fájdalmát, aggodal­
mát, midőn drága ár lefizetése mellett 
kénytelenek édes [gyermekeiket az isme­
retlen idegenbe adni, holott itthon jó ne­
velést és oktatást, —- a zenét és nyelve­
ket beleértve, - - olcsón, szemök előtt s 
gyermekeikkel együtt maradva elnyerhe­
tik : alapos megfontolás után elhatároz­
ták, hogy tömörülve egy közös folyamod­
ványt ^ menesztenek a minisztériumhoz, 
mely őket kiadások és aggodalomtól meg­
óvja annak kedvező elintézése után. — 
Ugyaniig actióról hallottunk okleveles 
zongora,— illetve zenetanár miatt Hogy 
nem csak alapos zeneoktatást nyerhes.se- 
nek gyermekeink, de esetleg hangverse­
nyek és egyéb mulatságok rendezése is 
könynyebben és fényesebben sikerülhes­
sen. — Állítólag a legszűkebb számítás­
sal 5000 frtot visz ki most Csongrádit>1 
az idegenben való problematikus nevelés. 
Viszont ama pénz városunkban marad­
hatna és hozzá egy jóhirű négyosztályu 
polgári leányiskola vonzókig hatna a vi­
dékre; talán messzebb is és nekünk hozna 
az itt nevelendő idegen leánykák által be­
csületet és ezreket. Tehát körülbelül 10.000 
Írtról van itt szó. hzekct elintézni azon­
ban, tekintve a lejáró iskolaévet s azon 
körülményt, hogy efféle döntéseknek csak 
is most van ideje, — ajánljuk a becses 
szülőknek a sürgős intézkedést. Hasonló 
kulturális mozgalmak a város tekintélyét, 
emelkedését csak is növelhetik s azért 
meleg üdvözlettel fogadjuk a kivitellel 
úgyszólván egybeforrt tervet. Az érdekel­
tek a siker biztosítása miatt a minisztéri­
umba küldendő kérvény aláírása végett 
forduljanak Tarna-eörsi Pesty Tihamér, 
helybeli állomásfűnökhöz, ki a mozgalom 
élére állt. De lehet e lapkiadóhivatalához 
s fordulni ez ügyben.

Mi lesz a "Tiszavidék takarékkal,/? 
Most, hogy a Tisza vidéki takaréknál rö­
vid fcnállása alatt űzött bűnös üzellilék­
ről a jobbak lerántották a leplet felmerül 
a kérdés, hogy mi történik most már a 
részvényesekkel és illetve a részvényesek 
által még be nem fizetett részvény tőké­
vel? Uppen a leleplezés előtt határozták 
ugyanis el, hogy peruiján hajtják be a 
hátralékos részvény tőkét, mi által a sze­
gény részvényesek meg lettek volna kop- 
pasztva, Kovács fiskális pedig busás jöve­
delemhez jutott volva a perköltségek ut­
ján. Hppen jókor leplezték le, mert el­
képzeljük, hogy mint duslakodtak volna 
e nagyobb summában, melyet bizonyára 
nem egy szegény embert könyáztatta fél 
hold szöllócskeiiek az elárverezése utján 
hajtattak volna be. Úgy tudjuk - bár nem 
állítjuk, - hogy most a hátralékos tőkét 
nem tartozik be fizetni aki nem akarja, 
sem pedig kénysze: iteni erre nem lehet, 
ha kitudja mutatni, hogy igaz az, —amit 
már széliében, hosszában beszélnek, hogy 
a takaréknál sikkasztások történtek, li/.t 
pedig egyszerűen úgy lehet beigazolni, ha 
bármely részvényes följelentést tesz a 
vizsgálat nyomban ki jön, és az majd be­
igazolja mi igaz a dologból, mi nem. iU.t 
tehát a közérdek szempontjából szüksé­
gesnek tartottuk elmondani, mert a tud il­
lan nép föl világositása a mi kötelessé­
günk is, nem csak a «'fiszavidéké».

A tanyai kutyák. A közbiztonság 
érdekében a csongrád járás főszolga bírója 
kiadta rendeletben, hogy a szabadon járó 
kutyákat a mező rendőrök ielőjjék, amint 
azt a vármegyei szabályrendelet előírja.

Bíínpalástolás. Szóba jött az uj ta- j 
karék sikkasztási ügye, hol Hegyi Antal 
bankigazgató is jelen volt. A hallgatók 
lesték az. elitélő szót a "páter,, ajkán ól. ; 
Csakugyan megszólal és azt mondja : nem 
kell nagy lármát ütni ebből a kis sík- , 
kasztási dologból, (mi, egy csöpp, a ten- 1 
ger sima tükörében ?) majd lassanként I
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eligazítjuk ezt. Azt mondja Márton And­
rás, ez az cgyébbként tiszteséges polgár 
ki Hegyinek legnagyobb hive volt: Iliit 
még a plébános ur palástolni akarná ezt 
a bűnt, hát nem fél. hogy a nép a sjó- 
sz étiről Jogja ki húznif Persze, Hegyi azt 
szeretné, hogy az igazgatóság kerüljön a 
csávába —■ ne csak ő és bűntársa.

— Társas vacsora. A csongrádi állami tenitók 
és tanárok ölömmel ragadván meg az alkalmat, hogy 
megyénk érdemes tanfelügyelőjének tiszteletére í. lio 
16-án este a »Magyar Király» szálloda kaszinói termé­
ken társas vacsorát rendezzenek. Helyi társadalmunk 
számos tanügy barátja is részt vett az estélven. A 
társas összejövetel egyike volt a legsikerültebbeknek, 
melyek városunkban rendezhettek. A kir. tanfelügyelő 
ur iránt már régebben érzett rokonszenv most fényesen 
nyilatkozott meg, a midőn az őt igazán megérdemelt 
kitüntetéshez városunk tanítósága és tanügy barátai 
szívből gratuláltak. Dr. Tcrgina Gyula kir. tanfelügyelő 
valóban méltóvá lelte magát nagy ügybuzgnlma és 
és mély tanügy szeretető állal arra, hogy Ö felsége 
királyi tanácsossá nevezze ki. Tudjuk, milyen rende­
zetlen viszonyok közt volt megyénk s közte városunk 
tanügye is csak nem régen is, és igazi áldás lelt rá 
nézve az államosítás. A községek terhei fogytak, a 
tanerők fizetés és tekintélyben emelkedtek, a tanügy 
intonsivebhé lett s az iskolák szaporítása által meg­
mérhetetlen előnyöket nyújt Csongrádiuegve lakosa­
inak. Es mindez nagyrészt dr. Tcrgina Gyula kir. 
tanácsos, tanfelügyelőnek az érdeme. Hál a polgári 
leányiskolánk, mely most is már közszükséget pótol, 
kinek a/, érdeme ? Dr. Tergina Gyuláé. Ő, ki fel kö­
szöntőjében a megyének tanügy viszonyait is fejte­
gette, Csongrádot kiváló figyelemben óhajtja továbbra 
is részesíteni. Az estélyen felköszözlőket mondtak : 
Réti berencz O felsége apostoli királyunkra, Blázsik 
Mihály és Farkas Hé la dr. Tergina Gyulára, Sövénv- 
házy Antal Hódossy N. törvényszéki elnökre, Ságl'iy 
Mihály az ünnepelt családjára, II11T, Adolf dr. Tergí- 
nára, Réti Ferenc/. Hodossyra. A kedélyes estélvnek 
a hajnali óra vetett véget. Jelen volt hölgyek nevei : 
Hoér .lakaimé, Hóér Ilonka, Hlázsik Míháivné, Farkas 
líéláné, Farkas Ilonka, László Czilike, Missuruv jánosné, 
Rutlkay Aranka, Sághy Mihályné, Sövényházi Antal né. 
Szarka Ödönné, Schubert Julia, Zuhora Andorné, Zöld 
Autaln é, öz.v Zelenka Jánosné, Vallgurszky Julia, 
Van nay Ferenc né és Várad v Erzsébet.

— A szent pénzek. A templomot el­
látta annyi perselylyel Hegyi pater, hogy 
maholnap Istenházát valóságos bankházzá 
fogja tenni. Mint értesülünk, most a tem­
plomi gyűjtő perselyek összegét Hegyi 
kivette: hogv az- ő bankjában történt 
sikkasztások fedezésére 1‘orditotta. Ugyanis 
a helvhelyi pénzintézeteknél ell elvezett 
pár ezer forint templom pénzt kivette a 
napokban, hogy a Hegyi bank hajójának 
lyukait betömje vele, az Isten nevében 
kiszipolyozott bankókkal, piczulákkal, fil­
lérekkel. Csilc adakozzatok szegény ájtn- 
tos hívek, adakozzatok, misére és imád­
ságokra ; a sveiezi misepénzek sorsára 
jutnak majd azok is.

Vármegyei núíútépités. A szentes 
orosházi törvényhatósági út Mágocs köz­
ségig terjedő szakaszának, d méter szé­
lességben, keskeny műúttá leendő kiépí­
tésének építési terveivel az államépitészeti 
hivatal elkészült és azokat a napokban 
mutatta be az alispáni hivatalnak. Az épí­
tés a tervezet szerint 170.000 fit. költség­
vetéssel történnék, vagyis kilométerenként 
valamivel többe kerülne 10.000 fiinál, 
ami, — ha a vármegye többi műútépité- 
sének költségeit tekintjük, egy kissé drága 
útépítés a megy nek még akkor is, ha 
mint tervezve van — a költség felét az 
érdekelt derekegyházi és mágocsi uradal­
mak fedezik is. F.z az útépítés különben 
nem esik a 600.000 frtos műú (építési 
kölcsön terhére, miután az egész fedeze­
tét találja az eddigi, mintegy 100.000 
frontot tevő megtakarításokban.

— A szabad stola. A munkás 
néposztály szegényebb tagjai rég- 
tála panaszkodtak a miatt, hogy a 
csongrádi plébános, daczára 1800 
írt évi fizetésnek, melyet párt bér 
fejében és a megállapított stola di­
jak mérsékelte czimen szed fel a 
községtől: bámulatos furfanggal sar- 
czolja meg híveit. A hívek részvé- j 
nyezni akarnak, hogy védje még­
őkét a hatóság e hadisareznak be­
illő eljárás ellen: mert utoljára 
is a vallás nem lehet üzlet.

— A munkások érdekében. Mint érte­
sülünk, az elöljáróság, Sohlya Gyula jegyző

ui indítványára legközelebb gyűlést for 
össze hívni, melynek egyedüli tárgya az 
esz, hogy a tervezett Duna-Tisza csatorna 
létesítésénél, a kegyelmes miniszteri úrhoz 
küldöttség menjen és fölhívja a miniszter 
ur figyelmet a csongrádi munkások kü­
lönös pártolása tekintetében. Dicséretes 
eljárás, ys reméljük, hogy Sohlya Gyula 
lejegyző ur minden pártszinezet nélkül 
teszi meg ez intézkedéseket, melyekből 
politika es partoskodási tőkét kovácsolni 
nem óhajt, hanem kizárólag a helybeli 
munkás nép érdekeinek előmozdításáért 
cselekéi.

— Temető csorda járás. Akinek 
nincs csaladja, mint Hegyi Antalnak csak 
annak nincs erzéke< az elhunyt családtagok 
kegyeletes sírjai iránt, mert ha, egv szik- 
rajti eine benne az emberi kegyeletnek, 
ug\- nem adna ki a temetői sirközöket — 
csórd;,janisnak. Hegyi Antal plébános nem 
respektálja a sírokat, mért respektálja hát 
a hatom, melynek a sirközök közt volna 
szabad legjobb cselben is legelni, de bí­
zón az oktalan jószág a sírok ültetményeit 
is leiagj.i, a fákat kitördeli, a kereszteket 
kiökleli helyükből és a kegyelet e jelvé­
nye helyeben marha ganaj disztelenkedik 
a su-ok tövén. No kát mit szói ehez a kö­
zönség, es mit a hatóság? De mit szólna 
1 'Jegyi Antal, ha majdan az ő sirhelvét is 
ekepp jelezne a kegyeletes lakosság", kik­
nek hozza tartozói sírját most ő igy elék- 
teleniteni engedi sőt ebből még hasznot 
is húz, meit pénzért adja ki legelőnek a 
temetőt, hol az ó tehenén kívül Justin 
Gergely tanácsnak és kurátornak is 2 db. 
mai bája tapossa a sírokat. Amilyen a 
pásztor, a olyan nyája.

— Lapunk m. számában közölt tár- 
czank folytatása mai számunkból helyszűke 
miatt kimaradt.

Közgazdaság.
A Triesti Általános Biztosító-Társaság (Assicu- 

1 l'azl,onl /c-nerali) I. övi április hó 7-én tartott közgvii- 
Icsc-n térj észt ettek he az 1899. évi mérlegek. Az előt- 
tu“‘j jc,ti 11 tódból látjuk, hogy az 1899. deczember
dl-cn evényben volt életbiztosítási tőke összegek 
+83,973.169 korona és 56 fillért tettek ki és az év 
folyamai! heveit dijak 19.724.336 korona 19 fillérre 
rúgtak. Az életbiztosítási osztatv dijtartaléka 10,003 809 
korona 90 fillérrel 121 700.392 korona 59 fillérre 
emelkedőn. A lűz-biztosilá-.i ágban a díjbevétel 18.128.170 
korona 40 fillér volt, miliői 7,728.542 korona 64 fillér 
\ iszont-bizlositásra iordillatott úgy, hogy a tiszta díj­
bevétel po... 1,1 ti27 korona 76 fillérre rúgott, mely 
Összegből 6,482.000 korona 91 fillér mint díjtartalék 
minden tehertől itteniem, a jövő évre vitetett át. A 
jövő években esedékessé való díj kötelez vények üsz- 
s/ege : 74,455.970 korona 86 fillér. A szállítmánybiz- 

I tositósi ágban a dijbevélel kitelt 7.730.895 korona 18 
Iliiéit, ebből \ is/.oiitbizlositásra furdittalott 3,346.580 
korona, ngy hogv a tiszta díjbevétel 4,384.315 korona 
18 fillérre rúgott, mely összegből 2.549.074 korona 
44 fillér helyeztetett tartalékba. Károkért a társaság 
1899-ben 28,174.407 korona 04 fillért folyósított. Ehhez 

j llozz:i adva az előbbi években teljesített kárfizetéseket, 
a társaság alapit is a óta károk fejében 661,663.927 

I korona és 90 fillérnvi igen tekintélyes összeget fizetett 
ki. bhhől a kártérítési összegből hazánkra 123.186.550 
korona 69 fillér esik, mely összeget a társaság 181.032 
káresetben fizette ki. A nyereség tartalékok közül, 
melyek összesen 14,034,239 korona 11 fillérre rúgnak 
különösen kienu íendok : az alapszabály szerinti uve- 
reségtarlalék, mely 5,250.000 koronát lesz ki, az érték­
papírok árfolyamingadozására alakított tartalék, mely a- 
2,507./33 korona 74 filler külön tartalék, ugv szili lén 
az évi nyereségből kihasított 413,251 korona 38 fillér­
rel 8,624.239 korona 1 í fillérre emeltetett fel : továbbá 
lelemlitendó még a 160.000 koronára rugó kétes k ö 
vetélések tartaléka, lizeii kívül fennáll még egy 560.000 
koron ál kitevő külön alap, melynek az a rendeltetése 
hogy az életbiztosítási osztályban a kamatláb esetleges 
csökkenését kiegveiilitse. A társaság összes tartalékjai 
és alapjai, melyek elsőrangú értékekben vannak elhe­
lyezve, az idei átutalások folytán 153,073.167 korona 
61 fillérről 162,608.919 korona 18 fillérre emelkedtek, 
melyek a következő képen vannak elhelyezve : 1. In­
gatlanok és jelzálog követelések 29,782.502 kor. 61 
lill. 2. Életbiztosítási kötvényekre adott kölcsönök 
14.246.324 kor. 74 lill. 3. Letéteményezett értékpapí­
rokra a eolt kölcsönök 1,466.107 kor. 99 fill. 4. Érték- 
papirók 103,401.469 kor. 40 fill. 5. Tárcza váltók 
814.1 o0 kor. 26 fill. 6. A részvényesek biztosított 
adóslevelei 7,350.000 kor. 7. bankoknál levő rendel­
kezésre álló követelések, kénzpénz ás az intézet kő- 
v etetései, a hitelezők követeléseinek levonásával 5,548.364 
kor. 18 fill, összesen 162,608.919 kor. 18 lill. Ezen 
értékből 42 millió korona magyar értékekre esik. 
Amint a jelentésből kitűnik, a társaság a betörés lopás 
elleni biztosítás tizemét is felvette ügykörébe. Erről 
a legközelebb szétküldendő körlevelek fognak bőyebb 
cl világositást nyújtani.
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valóságos belső titkos tanácsos arczképének leleplezése 
alkalmából, Csongrád község képviselő testületé 1900. 

május hó 17-iki közgyűlésén tartott emlékbeszéd.

Tisztelt Képviselő Testület 1 
Mélyen tisztelt ünneplő közönség 1

Valahol messze, zsenge gyermek­
koromban emlékezem, hogy az embeiek 
nyomott kedélye, hazafias búbánata m- g- 
változott. A bút öröm, a kétségbeesést 
remény váltotta fel, kipirult a re/.ok nemes 
hazafias tekintetek találkoztak, s napról- 
napra újabb és újabb kedvező hűek vál­
takoztak, s az emberek egy jobb jövő 
hajnala felvirradásának örültek.

Vagy dolgok történtek. A mozdulat­
lanságra kárhoztatott ország, mint eg\ 
ember mozdult meg. Nem volt már bűn 
hazafinak lenni. Sőt a nemzet megköve­
telte, hogy7 minden fia hatványozott te­
vékenységgel, honszerelmével siessen ki­
vívni a diadalt, az alkotmányos komáit 
helyreállításában.

Lázas tevékenység jellemezte e kort. 
A gondolat szabadsága ismét érvényesült. 
Messze idegenből, a száműzött honfiak 
örömteli szívvel siettek haza iészt venni 
a nemzet ujj ászül etésenek nagy munkájá­
ban. Mindenki foglalkozott, felajánlotta 
szolgálatát a hazának, s rendelkezésre bo- 
csájtolta a tudománya fő szellemi kincseit, 
s a hazafi összes lelkesedését. Az állami
let összes kellékei mintegv varázsszóra

egvbégvüjtettek, a féltve őrzött eszmék 
nyilvánosságra hozattak.

Mégis nagy dolog volt e korszak 
intéző férfiúinak megtalálni az egyéneket, 
az állami élett újjászületésének nagy mun­
kájához, mert az állami életfeltételek sok­
oldalúsága, a minden teien való készület- 
lenség, a civilizált államokkal szemben 
való elmaradottság, szerencsés választást 
igényelt, kétségtelen lévén, hogv ezen 
fontos feladatok teljesítéséhez a hazafias 
lelkesedésen kívül komoly tudós, akarat­
erő s nagymérvű alkotó képesség igényel- 
tetik.

Újjászervezést igényelt a tanugv, a 
szántszándékkal elnyomott kei eskcdelem, 
a vásári czikkek gyáitasaia kényszeiült 
ipar, a földmivelés s különösen minden 
állami feladatok koronája: az igazságügy.

A magyar jogtudós kénytelen volt 
alkalmazkodni a nemzeti traditiókkal ellen­
tétes idegen jogszokásokhoz. A jogvédő, 
kit sorsa vagy életfeltétele e pályái a vitt 
a mozdulatlanság fennhivatkozott korsza­
kában erre a sorsra volt kárhoztatva, hogy 
unalmas veplicát Írjon, hogy vergődjön 
mások prózai anyagi érdekével, védel­
mezzen igaztalan ügyeket, veszekedjek 
pályatársaival, s ha hazafiul meggyőző­
dését előző korszakok traditióit óhajtotta 
érvényesíteni, az idegenből ideszakadt biró 
érzéketlen volt a jogvédelem idealizmusa 
iránt, s ha valaha azon korsz.kban érvé­
nyesülhetett ama felfogás, hogy "plus valet 
favor in judice, quam lex in caaice».

Ez a siralmas helyzet nagy relormu- 
lást igényelt. Szerencsés kezű választás 
kellett ahhoz, hogy ünnepeltünk Csemegi 
Károly személyében megtaláltassek ama 
férfiú'aki hazafias nagy lelkesedését, mely 
tudományát európaszerte ismeretes jog­
érzékét vitte a reorganizálás nagy mun­
kájához, aki mint később tetteivel, egy 
nemzetet lekötelező alkotásával be is iga­
zolta, hogy nálánál méltóbb hazafit nem 
élt egv nemzet, s annak lovaglás királya 
által nyújtott elismeiés.

Életrajzi adatai a következők:
Csemegi Károly 1820. május .>-an 

született Csongrádi n. Atyja, ki fiatal ko­
rának legnagyobb részét Irancziaorszagi
bankházakban töltötte, s ritka műveltségű 
férfiú volt, fiát a tudományos pályára 
szánta. Kárólv a középiskolát Lelten a 
piaristáknál kezdte meg, utóbb a német 
nyelv elsajátítása végett, egy évet a sze­
gedi katonai nevelőintézetben töltött, s 
ugyancsak Szegeden végezte a gymnasium 
felsőbb osztályait. Ekkor a pesti egyete-

CSONGHADI LAP

men a bölcsészeti tanfolyamra iratkozott 
b ' de a 2-ik év első felében súlyosan 
megbetegedvén, kénytelen volt egy időre 
haza jönni Csongrádi',i. A b<> csesz etet 
azután nem is
jéhez közelebb — .. ■
a hol magára vonta tanara, Horvatn^uv- 
rill figyelmét. Horváth nagyon érdeklődött 
tanítványa iránt, könyveket adogatott neki 
s buzdította az irodalommal való foglal­
kozásra . A szegedi ön képző kőiben tel- 
c 1 vásott versei tetszéssel találkoztak. A

esten, hanem a szülőföld- 
eső Szegeden fejezte be.

jogot már Pesten hallgatta, s itt tűnt lel
először meleg hazafias érzületével, mely 
miatt utóbb sok zaklatás érte. Első alapítót 
közt volt az egyetemi magyar társulatnak, 
amelv azonban csak titokban működhetett,

mindmert i....™ ....... ....... ... , , ,
az egyetem egyik hires tanara, loldv 
Ferencz járt érdekeben kei címezni, alap­
szabályai nem hagyattak helyben.

Csemegi 21-ik evőben jáit, mikoi 
az ügyvédi vizsgálatot letette, s ekkor
Toron tál megye tiszteletbeli aljegyzőjének
választotta meg. Majd 1847-ben _ megyéje 
küldte fel írnokul az országgyűlésre. Ez 
időben is foglalkozott irodalommal. Köl­
temények jelentek meg tőle, az «Életké­
pekében és a «Divatlapokéban. a "Pesti 
Hírlap» pedig megyei tudósításokat közölt 
tollából.

De mind a közügyek, mind az iro­
dalom szolgálatát el kellett hagynia, s toll 
helvett fegyverrel szolgálnia a hazát 1848- 
ban. Gróf Battyány Kázmér teljhatalmú 
országos biztos felszólítására egy zás. lóalj 
gyalogság, s egy század lovasság élére 
áílott, s a kis termetű, 23 éves ifjú e had­
dal, mint őrnagy küzdötte végig a bánáti 
és bácskai hadjáratot, mig végre Lúgosnál 
ő is kénytelen volt letenni a légy veit 
Többi törzstiszt társaival akkor a temesvári 
várba került fogságra. Majd hosszabb idő 
múlva a haditörvényszék besorozásra Ítélte, 
de egészségének gyenge állapota miatt 
nem vált be katonának. Később, midőn 
már szabadon bocsátották, újra kurrentál- 
ták s megint besorozásra ítélték tekintet 
nélkül egészségi állapotára. Egy ideig a 
pesti Új-épületben tartották fogva, majd 
a budai Nádor-laktanyában töltött hat hó­
napot besorozási ügye el dőltéig, mig végre 
felülvizsgálták és ismét szabadon bocsá­
tották. Érdekes példája ez az akkori zak­
lató eljárásnak.

Szabadságát visszanyervén. Aradra 
ment és ott ügyvédi gyakorlatot kezdett. 
De hazafias érzelmei és e szellemben tár­
sadalmi úton kifejtett tevékenységéért az 
akkori hatóságok rossz szemmel néztek, 
rendőri felügyelet alatt tartották, sőt utóbb 
miniszteri rendelettel irodájával együtt az 
Aradmegye határszélén levő Buttyin oláh 
faluba helyezték át.

1860-ban szabadabb szellő kezdett 
invalid, igy Csemegi is bátrabban mozog­
hatott. Vezérszerepet kezdett vinni a vá- 

í rosi és megyei közgyűléseken, s Arad 
j város első feliratát is ő szerkesztette. Csak- 
I hamar mint védőügyvéd és public/ista, 
i országos hírre emelkedett. Sokat dolgozott 

Pompéry Jánosnak 1860 végén megindi- 
í tolt "Magyarország» czimü p difik il lap- 
■ jába. Ott jelent meg a jogvesztés elméle­

téről szóló nevezetes cziklce is, melyet 
Lustkandl hírhedt tanai ellen irt.

Pompéry János vonta őt be 1861-ben 
abba a hires sajtópörbe, melyet Schmer­
ling Falk Miksa ellen indított a «Wande­
rer* czimü bécsi lapban megjelent c/Ili­
kéiért. Pompéry c buzgó újságíró, midőn 

I Fáik ügyét veszve látta, Csemegihez for- 
: dúlt, hogy mittévő legyen. Csemegi egy 

levéllel felelt, melyből az éles eszű jogász 
szól, a ki át látta, hogy itt a jog áll 
szemben a jogtiporással. a mclylyel szem­
ben nincs védekezés, sem kiegyenlítés; 
Csemegi mindazáltal elvállalta az ügy 
további ellátását, s nagy tevékenységet 
(ejtett ki Fáik megkegyelmeztetése érde­
kében. E pörben való szereplése közben 
vonta magú rá báró Wenkheim Béla li- 

j gyeimét, a ki azután 1867-ben az első 
I magyar minisztériumok szervezésekor mi-

«1. szám

mellett, hogy a nádornál j

niszter társának Morvát Boldizsár igazság­
ügyminiszternek ajánIá alkalmazásra.

Morvát Boldizsár hivatala szervezé­
sekor azt tartá szem előtt, hogy minden 
állást kapaczitásokkal töltsön be, akár 
hivatali, akár nem hivatali pályán műkö­
dött addig az illető. így hitta meg maga 
mellé államtitkárul Szabó Miklóst, szom­
bathelyi ügyvéd társát, Kozma Sándort, 
akkor Deák-párti képviselőt és Szilágyi 
Dezsőt osztálytanácsosokul, s igy hívta 
meg szintén osztálytanácsosi czimmel mi­
niszteri titkárnak Csemegi Károlyt. ^

Csemegi fényes elmetehetségével 
hangyaszorgalmat párosított. A gyűjtés és 
rendezés munkájában legnagyobb segé­
lyére volt fáradhatatlan főnökének, a mire 
nagy szükség is volt, mert akkor, a kadi- 
iikálandó intézményeknek egész tömege 
állt előttük.

Rövid idő alatt miniszteri tanácsossá, 
majd Bittó István minisztersége alatt ál­
lamtitkárrá lntt Csemegi.

Ezen előkelő állásaiban maradandó 
becsű alkotásokat létesített, különösen a 
közjog és a büntető jog terén. Nagysza­
bású fölfogásával és roppant széles körű 
tudományával egész jogász iskolát alapí­
tott, melynek egyik iljú követője Vám­
bér y Rusztem, arra az érdekes dologra 
figyelmeztet bennünket, hogy az 1896. évi 
május 1-én szentesített bolgár büntető 
kódex, mint Sztajlov volt bolgár minisz­
terelnök nyíltan ki is jelentette, minden 
izében hű másolata Csemegi kódexének, 
a mi különben magából a műből is vilá­
gosan kitűnik. Nevezetes Csemegi kódexé­
nek alapos "Indokolása» is, melynek tu- 
dománvos értékét fényesen bizonyltja az 
is. hogy a magvas dolgozatot franczia és 
olasz nyelvre is lefordították. Alkotásai 
közül a bírói hatalomról szóló törvényt, 
mclylyel a bírói állás függetlenségét te­
remt.' meg, valamint az említett büntető 
törvénykönyvet a nem jogász közönség is 
ismeri, s tudja róla, hogy e nagy fontos­
ságé kod sx Jel véget vetett annak a jog­
bizonytalanságnak, mely nálunk eddig a 
büntetőjog terén uralkodott.

1879-ben kúriai tanácselnök lett, s a 
hires 11. büntetőtanács élén közreműkö­
dött abban, hogy a magyar bírói kar a 
törvénykönyv eszméit és intézkedéseit 
alkotójának szellemében alkalmazza.

De nem csak a büntető igazságszol­
gáltatás irányításában volt működése döntő 
fontosságú, hanem új iskolát alapított a 
jog tudományok művelése terén is, külö­
nösen, az összes külfö’di nagy jogászok 
s jogi intézmények tanulmányozásában. E 
czélból alapította 1880-ban a magyar jo­
gász egyesületet, melyben minden neve­
zetesebb jogi és jogpolitikai kérdés megvi­
tatásra kerül. A büntető törvény tiz éves 
fennállása alkalmából az egyesület felirat­
tal üdvözölte alapítóját, majd a lefolyt év­
ben tiszteletbeli elnökévé választotta meg.

Nagy érdemeit a királyi kegy is mél­
tányolta;' 1878-ban a büntető törvény­
könyv szerkesztése alkalmából a Szent- 
István-rend középkeresztjével, majd 1882- 
ben a valóságos belső titkos tanácsosi 
méltósággal tüntette ki.

Csemegit, mint a köz és magánélet 
emberét, ugyancsak Vámbéry Rusztem kö­
vetkezőleg jellemzi :

"Úgy az elnöki székben, mint a szak- 
gyűléseken hallatott felszólalásaiban nyu­
godtan, izgatottság nélkül folyt ajkáról a 
beszéd. Látszott rajta, hogy nem keresi a 
forma tökéletességét; de gondolatának 
értéke önkénytelenül is díszbe öltöztette 
szavait. Alacsony termetű, hideg arczú 
ember volt és mégis, mikor egyszer-más- 
szor élénkebben szólt az elnöki székből, 
alakja szemlátomást nőtt s hangjának fo­
kozódó melegsége, ellenállhatatlan erővel 
férkőzött be a hallgatók szivébe. Cseme­
git aránylag kevesen ismerték; barátai 
kevesen voltak ; a népszerűségtől távol 
állott, mert mindig rendületlenül ‘hirdette 
az igazságot, bár tudta, hogy az igazság 
nem igen, vagy nem mindig népszerű. 
Nem hajtott fejet meghuny ászkodásból a 

• hatalom előtt, de nem kereste a tömeg
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mert nem volt semmibenkegyeit sem 
sem kisszerű//.

Csumcgi mintegy másfél évtizeddel 
ezelőtt nyugalomba vonult huszonhat évi 
államszolgálat után különös kitüntetéskép 
teljes nyugdíjjal. A folytonos és fáradha­
tatlan munka igen megtörte erejét, s az 
utolsó időben kellemetlen fül zugás is 
kínozta. Múzeumkerti sétáiban talált üdü­
lést, bár dél felé onnan is rendesen fül­
orvosához sietett. Sétái közben találkozott 
néha néha egykori főnökével, Horváth 
Boldizsárral, mindketten fáradtan a küz­
delmektől, s megviselve az aggság kór­
jaitól. El-elbeszélgettek a régenmult idők­
ről, mikor reményekkel telve indultak neki 
az uj Magyarország megalkotásának.

Most ő is elköltözött Horváth Bol­
dizsár után dicsőbb, szebb hazába. Nyu- 
gott öntudattal hagyta el teste porhüve­
lyét, mert egy kincset adott hazájának, 
oly kincset, amely a nemzet történelmé­
ben nevét egy sorban fogja említeni mind­
azon férfiakkal, kik méltán neveztetnek 
nagy hazafiaknak, hiszen a nemzet nagy 
kincsének, a nemzeti idealizmusnak lelke­
sebb bajnoka aligha volt mint ő, mert 
védelmezte azt, ami az országnak becses 
volt, tettel, szóval és törhetlen lelkese­
déssel.

Első sorban is a mienk volt ő. Itt 
ringott bölcsője, itt kezdte meg pályafu­
tásai. Innen indult a világba hódítani az 
ész fegyvereivel. Nekünk, kik nem nevez­
hetünk szülötteink közül senkit sem na­
gyobbnak, kétszeresen fájdalmas volt el­
vesztése s eseményekben oly szegény he­
lyi történetünk alakjai között őt kell tar­
tanunk nagynak, dicsőnek s követendő 
példának, s ha fáj is elvesztése méltán 
megszomorodott övéinek, szolgáljon nekik 
vigasztalásul ama tudat, hogy nagy fájdal­
mukban a mi részvétünkön kívül egy 
nemzet osztatlan becsülése kisérte sírjába.

E szerény emlék hirdesse nevét, hir­
desse emlékezetét, ameiy legyen áldott s 
felejthetetlen.

Sólilyn Gyula
I. jegyző.

Felelős szerkesztő: lúctoi* Jsihon.

Társ-szerkesztő: Holló -Axloll. 
Kiadólaptulajdonos: Weisz iMítvlc.

Alapos elméleti és gyakorlati

ZENETANITÁST,
lehet nyerni zongorán, hegedűn vagy fuvolán 
valamint műénekben. Hogy hol és mily 
föltételek alatt az iránt felvilágosítást ad, 
a Csongrádi Lap kiadóhivatal-
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által a legjutányosabb árak mellett ajánltatiiak :
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Locomobil és gőzeséplőgép-készhtek
továbbá járgány-cséplőgépek, lóhere-cséplők tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és 

aratógépek, szénagyüjtők, boronák.

„Columbia-Drill“
legjobb sorvetőgépek,"frsS&t'-

Í§Í59Ín«@£SSí szecskavfigők, répavágók, 
kukorloza-morzsolók, 
darálók, őrlő-malmok, 
egyetemes aczél-ekék,

2- és 3-vasü ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

drjegya
natra ingyen és bérmentve 

küldetnek.

Lincolni törzsgyárunk a világ legnagyobb f-

locomobil- és cséplőgép-gyára.

T.r',i . V.®! •-
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estimáig-

as igazi i

Ez az .
igazi hamisítatlan, legjobb segítség minden de 

1~> minden rovarcsapás ellen.
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Triesti általános biztosító-társulat
ASSICURAZIüNI GENERÁLI. Nyereség- és veszteség-számla az A. mérleghez. Eleim-biztosítási ag (1^1-----

_________   - ... 1.1 mmt——I—l—kO

Ml. K-y.-;

koiona lil korona
korona í til l

BEVÉTEL
korona I fii.

t Kárfizetések : (beleértve a kárfelvételi k,>1 legeket);
1. Tűzbiztosítás, levonva a viszontbi/toMtok részét
f. Szállít many biztosi t.i.s, levonva a viszontbiztosítok

Dl. Asieti kiadások (levonva a viszontbizt. térit menyeit) i 
i. Szervezési költségek (a folyó szamadassal teljesen 

fedeztetett) . ....................................
s. Jutalékok
8. Folyó igazgata.»i kó lsegek.....................................
8. Adok 6- illetékek .....................................

QL islrátck és egyéb kiadásuk :
|. Leírások ketes követelésekre • • • •
§, Árfolyam veszt, peuznemek. es kUlloldi váltókban
t. Járulék kamat és átutalások a hivatalnokok ellá­

tási pénztárába.......................................................

W. Tertalók függő károkra: .,
I. TUzbiztositás, levonva a viszontbiztosítok reszel 
t! Szállitmányl.iztositás, levonva a viszontb. részét

V* á Mltosltási alapok á'lása a izámaaásl év végén 
1, Díjtartalék : , . ....

eJl üz biztos it ás, levonva a viszontbiz ositok reszel 
l) Szallitmanybizt. lev. a viszontbiztosítók részét

g. Tőkésített nyeresvgta'talék • • •
8, At értékpapírok árfolyam tartaléka . • •
A Kétes követe'esek tartaléka • • • •

fi |vt III éli ...................................................................................
összesen '

Nyereség

6( 24‘UO I 99 
; 1562992 I 44

1799707 
1588551 
12(12788

7065
40805

899028
1700259

79

10187309

4651047

313985

2599287

43

59

30

79

1. A biztosítási alapok áthozatala a mu't éveli:
1. díjtartalék (levonva a viszontbiztosítók restell • •

* 2. Tőkésített nyoreségtartalék . . . • • •
3. Értékpapírok árfolyam tartaléka , . • • •
4. Ketes követelések tartaléka . • • • •

II. Függd károk tartaléka a múlt évről (levonws » viisontkiS-
t ősit ók részét) :

1. Tűzbiztosítás . .••••••
2. Szállítinánybiztositáa . ••••«•

III. Díjbevétel (levonva a törléseket):
1. Tűzbiztosítás .

le: viszontbiztosítás . .
2. Szállítmánybiztosítás . «

le : viszontbiztosítás

Kor. 18.118.170.40 
„ 7.728 548.64

7.780,896.18 
8.810,680.—

6482000 91
848815 44

7330816
2625000
3179652

80000 13215*68 96
1329952 1 98

32297052 1 05

IV. A tőkebefektetések hozadéki;
1. Kölcsön- és leszámítolási kamatok, valamint hiteimig

zetekuél és takarékpénztároknál levő betétek kntnaUi
2. Értékpapírok kamatai
3. Ingatlanok tiszta hozadéka .«••••

V. Egyéb bevételek :
1. Kötvény illetékek:

a) Tűzbiztosítás . .#•••••
b) SzállilmánybiztositáS • • • « • •

2. Más kezelési bevételek . . • • • • •
3. Értékpapírok után folyósított árfolyamnyereség • •
4. Éitékpapirokon való könyvszerű árfolyamnyereség .

Összesen: •

7WW>* 70
«26«
«87277 70

— 12*014*« »

«011«* w>
14779*1 — 24WM M

1IMÍ7 n

«411* i* «7WN* *4

818801 M
48f‘,788 77
924« u 717 U* 47

11717« ! 46
453*6 1 46

1S18I01 91
8829 17
13Ö9 66

742374 1 91 1965175 ! *«

1 82-29706« 1 04

- és vBsztesóq-számla a B. mérleghez. Életbiztosítási ág (1899.)

t Isséékes biztosítások és járadékok fizetőse :
|4 Hala'esetn- -ződó és vegyes biztosítások, levonva 

s viszontbiitositók részét • .;
g. Elélvs esetére szóló biztosit fisok, levonva a viszont-

h ztordtók részi t.......................................................
8. Járadék biztosítások..............................................

A. Aietések visszaváiáio t kötvényekért, levonva a vi 
esonlbiztosítók I vs/.i-t •

AI. QtitCiék-fizeiések bizto Holtaknak
Jalstt k adá’Ok [levonva i v.szontbizl. t- ri! meny* it| : 

I. Szervezési költségek 1 [a f-lyo szaml.ui teljesen

I. A biztosítási alapok áthozatala a múlt évrll:

iógek I törlesztve]

ékre es ing.it 1.inra . 
x - szerű árlo.N. -ve-zte-ég 

pénzii iiiikb II u- Kiill'ddi

, See - lesi k it
i, Folyó kezel-í............. r

t Behajtási jutái* kok 
Orvosi költségek 

K Adók es illetek.■ 
f, Kiírások és egyéb kiadá ok •

1. Leírások ketes köxetelé 
ft, értékpapírokon való k 
8, Árfolyamveszteség j 

Váltókban
ML károk tartaléka :

X Halálesetre szóló és vegyes biztosi! -s-. -. "-vo 
B viszonthizto-dlók r .-/"t

IEléb'.-i biztosítások, levonva a vi-z-.ntbizd. ív 
Járadék biztosi tások.....................................

fH Bbtositási Elapok állása a szám; dásl év végén 
Díjtartalék

Halales. fczób'* es v* gy. 1 izt., 
lev. a viszonlb. le-za-i K 

4; Kiélési biztosítások, levonva 
a viszontbiztosítok részét 

gj Járadékbiztosítások 
\ Díj át vitelek

Halál es. szóló és vt gy. biz'., 
lev. a viszontb. rm-zét Kor. 

h) Elélési biztosítások, levonva 
B viszontbiztosítók n -zet * 

gj Járadék biztosítások lev. 
a viszontbiztosít ók részét 

£ Külön tartaléka kamat Iái
Kiegyenlítéséi .................................................................

▲ Tőkésített nyereségtaitáléi:
W értékpapírok árfolyam - tarl.«'••ka es kiég • fait a lek 
£ Kétes követelések tartab-ka
g. A biztosítottak osztalékalapja a kamatokkal tg) üti

Hl. ftvl üzleti nyereség......................................................
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viszontbizt. részét)

79 0153
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1. Díjtartalék 1
2. Dijdtviielek I (levonva 
8. Külön tártaink a kamatláb esotlegoa hanyatlási

nak kiegyenlítésére
4. Tőkésített nyereség-tartalék . .
5. Értékpapírok lirfolyamtart. és kiegészítő tanaiéi
6. Kétes követelések tartaléka .
7. A biztosítottak osztalékalapja

II. Függő károk tartaléka a múlt évről [levonva a viszonl
biztosítók részét] .

III. Díjbevétel

1. Halál esetére szóló vegv. bizt. Kor. 18.620,109.72
levonva a viszontbizt. dijat w 1.028.95*1.64

2. Elélési biztosítások . . Kor. 1.303.524.31
levonva a viszontbizt. dijat , 25,551.05

3. Járadék biztosítások........................................................

IV. A tőkeberuházások hozadéka:

1. KöIcmíii- és leszámítolási kamatok, valamint a 
hit-dint. és takarékpénzt, levő betétek kamatai

2. Kötvényekre adott kölcsönök kamatai .
3. Jelzálogkölcsönök kamatai • • •
4 Értékpapírok kamatai . • • •
5. Ingatlanok tiszta hozadéka • « •

V, Egyéb bevételek -.

1. Köt vény illetékek . . . • • » •
2. Egyéb kezelési bevételek.....................................
3. Értékpapírok után folyósított árfolyam-nyereség
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H A tétel neve
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I A NlVf. adóslevelei a tőke lie nem fizetett, részéről 
8 KéBSJpénzkvszle; az int. igazgató-ógai s fiókjainál 
8 jUÖdalkezésre álló pénzek liitelmt. s takarék pénzt..
4 lagltlan birtok .

ej Városi ingái lan ok ..... 
Aj Mezőgazdasági birtokok • •

Apites alatt álló házak :
Becsben [Pi aterstrasse] . # • •
Triestben [Via Carintia] .... 
Milanóban [Piazza Cordusio] . . •

li és más értékpapírok ....
'oiwó kamatok.................................... ......... •

5 ! Táltók a tárczában......................................................
7 ; JellÉlog-kölcsön k .......
8 KÄWflBÖk értékpapírokra.....................................
9 KÜetiBnők saját eletbiztositási kötvényeinkre 

10 IlMftdvány a viszont biztosit-ik számláiból .
II Maradvány az intézet fiókjainak számláiból . .
1- Maradvány az A mérleg folyó számlájából
13 Adósok különböző czimek alatt
14 M) Letetek kezesség és biztosíték gyanánt 

4) Letet . ö Felsége jubileuma alkalmából
lett alapítvány..............................................

Ä Letét : Benső József alapítvány 
e Calabi H. alapítvány 
„ Goldschmiedt alapítvány 

16 Mfóorsat és vas szék r. a társ. -’-sszes hivatal., '"zeg.
táblák, panir- es nyomt. az összes rakt. 

16 Büeeeiett jutalékok és szervezési költségek

A> IW dac«. II-én a jövő évekre érvényben ma­
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A tétel neve

Besso József,
biztosítási dijak

A cs. kir. szab. AsaicurBzioni Generáli központi igazgatósága Triestben.

Alaptőke...........................................................................
Tőkésített nyereségtartalék......................................
a) Tartalékalap az értékpapírok árfolyam ingado­

zásának fedezésére . . , . ; .
b) Kiegészítő tartalék . . . • 'j • •
Tartalék kétes követelések fedezésére . . •

a) Díjtartalék folyó biztosításokra^'] 
decz. 31-én az A mérlegen

a B
b) Diját vitel a B mérlegen
c) Külön alap a kamatláb esetleges-’ 

hanyatlásának kiegyenlítésére .
Tartalék függői, n levő kárfizetésekre dec.^j 

31-én az A mérlegen 
a B

Osztalékalap az életbiztosításban nyereménynyel 
biztosítottak javára . . .’ti.

A hivatalnokok ellátási pénztárának vagyona 
A hivatalnokok ellátási pénzt, kiegészítő tartaléka
Jelzáloghitelezők..................................... . .
Egyenleg a viszontbiztosítók számláján j; . 
Egyenleg az intézet fiókjainak számláján ey, . .
Egyenleg a B mérleg folyó számláján . g, . .
Hitelezők különböző dinieken . . r V . ,
Betétek kezesség és biztosíték gyanánt j .
O Felsége jubileuma alkalmából tett ; ilapitvány
Besso Márk alapítvány 
Besso József alapítvány . . .
Galahi B. alapítvány . , e
Goldschmiedt alapítvány . , ,
Gidoni alapítvány ....
Girard alapítvány ....

а) Nyereség-ál hozat a múlt
évről [A mérleg]. . kor.

б) Nyereség az évi üzletből „
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Besso M.,
A fezévtitkár:

Blchettl Ödön

Dr. Bozza Cam llo Costi János J. H., Dr. Levi J, Gróf Papadopoli Miklós, Romanin Jacur Manó, Vivante Fort*|t
x, . , Magyuroőszágl yeiórilgy nöksógi '4;

Stefi tiliardt, Poor. ji
is intézőt hivatalos helyiségei : Bedepeeler Doroltye-eless 10. szám alatt, az intézet sajtit^bazábaa. —"

Bővebb ziírszámndási j-.-lvntvsvk az alanti ügynökségnél kaphatók. I ’gyanott íeWilágo.-á tások a legnagyobb készséggel adatnak 
és élet-, tűz-, szállítmány-, üveg- és betöréses lopás ellen való biztosítások az Assicurazioní Generáli, jégbiztosítások a Magyar jeg­
es viszontbiztosító részvény- társaság é> baleset elleni biztosítások az Első o. általános baleset ellen biztosító társaság a legelő 
nvösebb feltételek és legolcsóbb dijak mellett fogatainak el. A csongrádi ügynökség Rosenberg Ede ,. _______

Nyomatott Weisz Márk könyvnyomdájában Csongrádou 1000.


